



С С С Р  
КОМИТЕТ  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ  
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

20. сентября 1968 г.  
№ 2205-1  
гор. Москва

Секретно

экз. № 1

ЦК КПСС

26551

20 СЕНТЯБРЯ 1968

Сн. № 23

МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ  
Город Москва

Ц К К П С С

В дополнение к нашему № 2102а от 5 сентября с.г. сообщаю, что прокуратурой гор.Москвы в контакте с Комитетом госбезопасности закончено расследование и передается в суд уголовное дело по обвинению БОГОГАЗ-БРУХМАН Л.И. (жены осужденного писателя Даниэля), ЛИТВИНОВА Н.М., БАБИЦКОГО К.И., ФАЙНБЕРГА В.И., ДРЕМЕЛОГИ В.А. и МЕЛОНЭ З.И. вина указанных лиц в учинении 25 августа 1968 года беспорядков на Красной площади подтверждается показаниями многочисленных свидетелей и изъятыми вещественными доказательствами.

В ходе оперативной работы, проводимой после ареста названной группы, получены данные, что обвиняемые, и особенно БОГОГАЗ-БРУХМАН и ЛИТВИНОВ, враждебно настроены к советской "действительности". Вместе с БАБИЦКИМ, ФАЙНБЕРГОМ и другими они до ареста распространяли цыфма, протесты против прошедших ранее судебных процессов по делам на ГИНЗБУРГА, ГАЛАНСКОВА и других, то есть, как сообщил наш источник, "активно занимались охлаждением общественного и государственного строя".

Накануне организации беспорядков на Красной площади этими лицами были заблаговременно уведомлены аккредитованные в Москве иностранные корреспонденты с целью передачи о "демонстрации" клеветнической информации на Запад. В разговоре с источником обвиняемый ЛИТВИНОВ заявил: "О предстоящей демонстрации были предупреждены журналисты ряда западных агентств, которые смогли сфотографировать для печати демонстрантов как "представителей передовой части интеллигенции СССР", которая протестовала против оккупации свободолюбивой Чехословакии. Для того, чтобы эта демонстрация выглядела на фотографии как можно более

Правдоподобнее, журналисты посоветовали демонстрантам выбрать специально место рядом с Лобным местом, напротив собора Василия Блаженного и памятника Минину и Пожарскому, что могло выглядеть очень *впечатляюще в прессе*". Через зарубежных буржуазных журналистов эта группа и ранее передавала киеветническую информацию о Советском Союзе на Запад.

Характеризуя политические взгляды участников группы, и в частности ДЕЛОНЕ, наш источник указывает, что последний, "чайная себя ярым противником Советской власти, лично ненавидит коммунистов, коммунистическую идеологию, целиком согласен со взглядами Джиласа. Анализируя деятельность ... группы, он (ДЕЛОНЕ) пояснил, что у них не было определенной программы, устава, как у оформленной политической организации, но у всех было единое мнение, что наше общество не развивается нормально, отсутствует свобода слова, печати, действует жесткая цензура невозможно высказывать свои мысли и убеждения, подавляются демократические свободы. Деятельность этой группы и их пропаганда развивались в основном в кругу писателей, поэтов, а также охватывали широкий круг лиц, работающих в области математики и физики. Среди многих ученых велась агитация с целью заставить последних подписывать письма, протесты и воззвания, которые составлялись наиболее активно занимающимися такого рода деятельностью Петром ЯКИРОМ и Ильем ЛИТВИНОВЫМ. Эти люди являлись ядром, вокруг которого сформировалась указанная группа... ЯКИР и ЛИТВИНОВ являлись наиболее активными деятелями так называемого "самиздата".

Этот же источник, отмечая положение арестованного ДЕЛОНЕ в названной группе, сообщил: "ДЕЛОНЕ... был вхож в круг большинства ученых, академиков, среди них был своим человеком и связывал таким образом... группу с ученым миром..., воздействуя на последних, ведя среди них активную пропаганду. Среди знакомых лиц называл академиков Сахарова, который вначале осторожно, с недоверием относился к деятельности ЯКИРА, ЛИТВИНОВА и их группы, колебался в своей позиции и оценках, но постепенно и влиянием разъяснений ДЕЛОНЕ стал подписывать различные документы".

ты этой группы...; ЛЕОНТОВИЧА, взгляды которого совпадают со взглядами этой группы. По словам ДЕЛОНЭ, многие из ученого мира разделяют их взгляды, но осторожничают, боясь лишиться работы, быть исключенными из партии".

По оперативным данным, ДЕЛОНЭ в 1967-1968 гг., являясь студентом Новосибирского государственного университета и проявляя у академика АЛЕКСАНДРОВА - ученика его леда, вёл активнейшую антисоветскую пропаганду среди студентов, наклеивая листовки в институте, разрисовывая краской дома в академгородке с различными призывами и лозунгами, наладил выпуск литературы "самиздата".

Факты распространения листовок и появления надписей на домах в новосибирском академическом городке имели место.

Из агентурных источников усматривается, что участники группы - ЛИТВИНОВ, ДРЕМЛЯ и ДЕЛОНЭ, не занимаясь в течение длительного времени общественно полезным трудом, пользовались средствами так называемого "негласного фонда", созданного их группой за счет денег, получаемых от отдельных представителей творческой интелигенции и ученых.

Арестованный ДЕЛОНЭ нашему источнику говорил: "...денежными средствами нам помогает интеллигенция, высокооплачиваемые академики, писатели, которые разделяют взгляды группы ЯКИРА-ЛИТВИНОВА... Мы имеем право требовать деньги, мы - функционеры, а они разделяют наши взгляды, сами за себя боятся, так пусть деньгами поддерживают нас".

По имеющимся в распоряжении КГБ данным, БОГОРАЗ-БРУХМАН и ЛИТВИНОВ недавно получили нелегально от находящегося в заключении ДАНИЭЛЯ сборник стихов, охаяющих советскую действительность, и переправили то для издания за границу.

Комитет госбезопасности счёл целесообразным воздержаться от использования этих оперативных данных по настоящему делу, чтобы не придавать ему политической окраски.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ

Ю.АНДРОПОВ

Юрий Андров  
Председатель КГБ СССР